

迎秋问学系列 之 感恩篇

快乐人生感恩始

中华民族素有感恩的传统。无论是《诗经》中“投我以木桃，报之以琼瑶”的大气，还是《左传》中“衔环结草，生死不负”的豪迈，乃至羊跪乳鸦反哺寸草也懂报春晖的广博，无不诉说着感恩的深情与美德。

韩信封侯不忘漂母的一饭之恩，俞伯牙摔琴来谢钟子期的知音之意，豫让刺杀赵襄子以报智伯知遇之情……历史长河中流淌着多少感恩的故事！

亲恩、师恩，救命的大恩，也许我们很容易铭记在心，但我们却很少有人能去关注生命中的“滴水之恩”。

这是一个和平的年代，这是一个物质丰厚的年代，或许我们很少有机会遭遇安危存亡的大恩情，但感恩是一种情怀，是一种品质，感恩的对象勿论大小。从现在开始学着感恩吧，这会让我们的心灵更加充盈，我们也从此掌握了开启快乐之门的万能钥匙。

晚报记者 苏瑜



正文

有人要帮我提包，我质疑他的目的
他说举手之劳，便可以把爱传出去

不仅仅自然界有蝴蝶效应，社会生活的方方面面都在发生蝴蝶效应，看着不相关的事物，却有着必然的联系和影响。有首民谣说：“丢失一个钉子，坏了一只蹄铁；坏了一只蹄铁，折了一匹战马；折了一匹战马，伤了一位骑士；伤了一位骑士，输了一场战斗；输了一场战斗，亡了一个帝国。”不仅仅是坏的连锁反应，好事情也是如此，比如爱心。

王新宇是小学四年级的一名学生。注意到他是因为他的一篇作文。

“那天我下楼去玩，并不知道有一场灾难正向我袭来。因为没有什么好玩的，我就干脆拿着钥匙玩了，可能是自己玩得太高兴了，一不小心就把钥匙扔到了树枝上，这下我慌了。树枝那么高，我怎么办呢？当我绞尽脑汁想办法的时候，一位叔叔拿来了长棍子。因为太高，叔叔一次又一次不停地去取，费了好大劲儿钥匙终于掉下来了，我高兴得又蹦又跳。等我平静下来的时候，叔叔已经走远了，那一刻，我的心里暖暖的……”

虽然稚嫩的语言表述的并不是那么恰如其分，但这种来自陌生人的温暖，的确是最令人感动和难忘的。记得有一次采访完出来，才发现外面下起了雨，我站在楼下等，可雨似乎没有变小的意思，不知什么时候，一年轻女孩突然问我，你要去坐车吗？我送你过去吧，这雨一时半会儿停不了。女孩看起来刚工作没多久，二十三四岁的年纪，笑容里满是真诚与纯净。那一刻，我的心里真的是暖暖的。

可是暖过之后呢？一天，两天，忙碌的生活是不是让我们淡忘了这种暖？

王新宇小朋友在文章的结尾如是写道：在生活中，总会有一些让我们感动的事，在感谢这些带给我们温暖和感动的人的同时，我们也要用自己的行动去温暖和感动别人。

记住别人的帮助，并感恩于众人，这样的境界有多少人到达？

网友“应景”讲了她乘车的经历，有一次她乘坐长途汽车，临下车转火车前要取行李时，一个小伙子很热情地要帮她，她有点诧异，不知他什么目的，更怕他顺手牵羊，便一直紧跟着他，直至买票进站。“后来我问小伙子，为什么要帮我？他说人出门在外，谁没困难？举手之劳而已。以前他拿着大包小包时也有人帮他一把。他不能报答那些帮他的人，但他可以把这个爱传递给那些需要帮忙的好人。我说你怎么知道我是好人，他说：我看见你给老太太让座。我一听，豁然明白了！看着他的背影，我想以后我会把这份关爱传递下去的！”

如果接受了别人的帮助和关爱，能够践行“滴水之恩涌泉报”的感恩情怀，如果那个帮助和关爱你的人已经擦肩而过，能够把这份感谢无限地传递下去，那这个世界一定会更加美好。心怀感恩，爱就永恒。

请继续阅读 C02、C03、C04 版

有首民谣说：“丢失一个钉子，坏了一只蹄铁；坏了一只蹄铁，折了一匹战马；折了一匹战马，伤了一位骑士；伤了一位骑士，输了一场战斗；输了一场战斗，亡了一个帝国。”不仅仅是坏的连锁反应，好事情也是如此，比如爱心。

感谢伤害你的人，他们磨炼了你的心志；感谢绊倒你的人，他们强壮了你的双腿；感谢欺骗你的人，他们增长了你的智慧；感谢藐视你的人，他们觉醒了你的自尊；感谢抛弃你的人，他们教会了你独立。

探寻
DJ 的真实生活

晚10点是他们这个世界的开始，不融入其中，你肯定无法想象到那些呐喊的人们为什么会如此疯狂，不过，特此提醒，此举动不宜过多，以免“走火入魔”。OK，10点到来，让我们走近DJ的夜生活。

详见 C05 版



我与郑州晚报同行

客运公司有位优秀乘务员阎景月，我拍摄了她在长途车上为乘客热心服务的图片，在1986年2月26日的晚报上发表。紧接着，登封汽车站司机杨国战临危不惧救人救车，我迅速奔赴现场，写出新闻特稿，同年3月8日在晚报一版重点刊出……

详见 C07 版

“我与郑州晚报”征文活动火热进行中

2009年，郑州日报·郑州晚报成立60周年。在此之际，本报推出征文大赛，请各界读者朋友说出“我与郑州晚报”的故事。作品要求：必须与郑州晚报有关；1.读者读报的心得；2.晚报读者与晚报发生过或有趣或深刻的故事和记忆；3.曾参与过晚报新闻报道或某些活动的纪实；4.和晚报有关的喜怒哀乐的故事。字数要求：1500字至2500字。投稿方式：E-mail: zzwblm@163.com (请附作者联系方式)